

從台灣第一本鳥類圖鑑談起.....

緬懷 謝孝同博士(Dr. Sheldon R. Severinghaus,1940-2015)

文／歐瑞耀

鳥人都知道台灣的始祖鳥是誰，可是有多少人知道誰是謝孝同博士(Dr. Sheldon R. Severinghaus)？他的經歷如下：

- 1940 生於美國賓洲
1963 抵台
1964-1969 任教於東海大學
1968 台灣鳥類目錄
1970 出版第一本「台灣鳥類指南」
1972-1975 從事帝雉、藍腹鶲生態保育研究
1974 推動出雲山自然保留區的劃設
1976 出版第二本「新台灣鳥類指南」
1980-1987 擔任亞洲協會(THE ASIA FONDATION)駐台代表，協助各界在社會轉型與開放之際獲得所需的多種培力訓練
1993-1998 擔任亞洲協會駐外蒙古代表，榮獲蒙古政府與民間團體頒予的多個獎章，包括頒給外國人的最高榮譽「北極星獎」
2004-2015 回舊金山



謝孝同博士

謹以本文緬懷於2015年12月16日在舊金山去世，我們敬愛的生態保育界前輩—謝孝同博士。他對台灣生態保育之萌芽有啟蒙性的貢獻，在1970年代，利用研究之餘前往台灣各處演講，推動野生動物保育觀念，1981年內政部成立國家公園之前，謝博士已經縱走各高山森林深處，了解當時狀況，因此能在80年代介紹多位國外知名專家來協助台灣發展的規劃及法令的修訂...等。當初曾與他共同努力的學界人士，如今多已是學術界的保育大老，如林曜松、王鑫、歐保羅、馬以工、陳炳煌、陳玉峰、劉小如等人。

更令我敬佩的是他對台灣政界的影響，在他擔任亞洲協會(THE ASIA FOUNDATION)駐台代表期間，那時的政治氣氛非常緊張，還有白色恐怖的陰影，只有一個執政的國民黨和沒黨的黨外，許多的台灣青年菁英在他的協助下得以出國參訪、學習，陳水扁總統時代很多的高級官員，都曾受惠過，如謝長廷、姚嘉文等。他

默默的奉獻台灣，協助台灣走向民主、正義的國家。

大家可知台灣第一本鳥類圖鑑是由這位美國人所撰寫！1976年出版的「新台灣鳥類指南」更有趣，每字皆有注音符號，中、英文對照，鳥圖也畫得很好，他全台跑透透，可見用心良苦。沒有當年的第一本，哪有現在的幾萬本。謝博士也是一位鳥痴，特別喜愛帝雉及藍腹鵲。我們懷念的這位前輩，早期在很少望遠鏡(屬管制品)及鳥書的情況下，如何辛苦的帶領、推動賞鳥風氣，協助造就了現在多少人才與就業人口，促成賞鳥對保育界的影響及普遍的深入社會，才有今天的蓬勃發展。

謝博士對台灣做了很多與今天直接有關的事：

我的自然生態觀察筆記～星鴉

文、圖/白水

造訪大雪山森林遊樂區只為去看那火熱的楓紅，冒著鋒面過境山區氣候可能不佳的風險上山！車越往北，溫度越低，雨勢也越大，到東勢轉大雪山林道，雨一直下不停，行前看氣象報告，大雪山雨後多雲轉晴，氣溫7-14°C。因此儘管山上下雨不停，依然按計畫上山。

大棟派出所之後的林道是處於雲霧狀態，心裡忖度著也許有機會看到雲海也說不定。林道22.5K遇見一公、二母藍腹鵲在路邊覓食，停車讓友人觀察欣賞同時解說大雪山林道上特殊的定點賞鳥型態，這裡的山雞和47K處出沒的帝雉早已不是新聞，看到藍腹鵲和帝雉時，已經沒有不期而遇的興奮與驚豔之喜悅。在35K收費站停車場賞楓紅，然後直接到48K觀景台停車場午餐。每個人手捧著一碗熱騰騰的麻油雞麵線，在寒冬的山上是無上的享受。正當大快朵頤之際，忽然聽見幾聲沙啞的叫聲從附近樹梢發出，啊！星

*撰文發表恆春地區捕捉伯勞鳥及獵殺灰面鷺的傳統，促成後續候鳥保育行動。

*推動制訂野生動物保育法

*發現新中橫將穿越八通關古道，積極促使工程暫停，後續經過各界保育人士多年的集體努力，終於保留這塊玉山國家公園的核心地區。

*協助推動墾丁梅花鹿復育。

*台灣的第一條自行車專用道在墾丁，是由謝博士爭取的。

這麼一位愛台灣的朋友走了，我個人以三十多年鳥人的身份，懷著非常感念的心來緬懷他，同時也對他的夫人敬以最誠摯的祝福，請節哀—劉小如老師，留在台灣，我們繼續一起去看鳥！

鴉！趕緊拿出望遠鏡確認，並且指引友人觀察，這兩隻星鴉就停在那棵二葉松上很長一段時間，讓我們可以從容的欣賞直到飛離觀察範圍。

星鴉的活動範圍多在中、高海拔山區，記得首次的觀察是在郡大山和望鄉山之間稜線上，也是停棲在二葉松上，而離這次最近的觀察記錄則是2013年11月23日在稍來山瞭望台附近。已有一段時間未到中海拔山區健行或登山，星鴉的觀察記錄可說是可遇不可求的，只有多上山吧！

